
 
COMUNE DI ORTONA 

Medaglia d’Oro al Valore Civile 
 

PROVINCIA DI CHIETI 
 
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

Seduta del 31 marzo 2011 n. 31 
 
OGGETTO:   Costituzione, ai sensi e per gli effetti dell’art. 42 – comma 2, lett. E) – del D.Lgs. 

18.8.2000, n. 267, dell’Istituzione  Ente manifestazioni ortonesi di Ortona, 
disciplinata dagli artt. 53 e seguenti dello Statuto comunale. 

 
L’anno duemilaundici il giorno trentuno del mese di marzo alle ore 9,15 in Ortona, nella sala 
delle adunanze consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli 
Assessori e ai Revisori dei conti e notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i 
componenti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta straordinaria di 2a convocazione. 
 

Sono presenti: 
 

SINDACO: Pres. Ass. 

FRATINO  Nicola  X 

 
CONSIGLIERI COMUNALI: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CIERI Paolo  X 11 - GUARRACINO Anna M. Rita  X 

02 - CIERI Tommaso X  12 - MONTEBELLO Claudio  X 

03 - COCCIOLA Ilario  X 13 - MUSA Franco  X 

04 - COLETTI Gianluca X  14 - PACE Nicola X  

05 - D’ANCHINI Tommaso X  15 - PAOLUCCI Massimo X  

06 - DE IURE Domenico  X 16 - PICCINNO Alfonso Tommaso X  

07 - DE LUTIIS Giuseppina  X 17 - SCHIAZZA Anna Lisa  X 

08 - DI CAMPLI Roberto  X 18 - SERAFINI Roberto  X 

09 - DI MARTINO Remo X  19 - TALONE Felice Giuseppe  X 

10 - D’OTTAVIO Vincenzo X  20 - TUCCI Rosalia X  

      

Consiglieri assegnati 21 Consiglieri in carica 21 
 

 
Risultando in totale: presenti n. 9 e assenti n. 12 la seduta è valida. 

 

 
Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del 
T.U.EE.LL. approvato con D.Lgs. 267/2000 il Segretario Generale Dott. Angelo Radoccia. 
Il  Presidente del Consiglio Avv. Tommaso Cieri pone in discussione l’argomento in oggetto. 

 



Argomento esaminato come punto n. 10 dell’o.d.g. 

Inizio discussione dell’argomento: ore 11.40 

Consiglieri intervenuti successivamente alla apertura della seduta: Talone, Di Campli, Sindaco, 
Schiazza e Musa (quest’ultimo entrato nel corso della discussione dell’argomento esaminato al n. 1 
dell’o.d.g.).    

Consiglieri assentatisi successivamente alla apertura della seduta: Talone, Di Martino e Musa 
(quest’ultimo uscito nel corso della discussione dell’argomento esaminato al n. 7 dell’o.d.g.)  

Consiglieri presenti all’inizio della discussione sull’argomento: 11 

Il Presidente invita il consigliere Coletti, quale firmatario della proposta, ad illustrare la stessa in 
aula. 

Interviene quindi il consigliere Coletti, il quale procede alla illustrazione della proposta, come da 
resoconto allegato. 

Si allontana il Presidente e viene sostituito dal consigliere anziano Enzo D’Ottavio (presenti 10). 

Interviene il consigliere Paolucci, come da resoconto allegato.  

Si procede quindi alla votazione della proposta in oggetto, che viene respinta con 4 voti favorevoli 
(D’Anchini, Coletti, D’Ottavio e Schiazza) e 6 contrari, espressi per alzata di mano. 

Esaurite le operazioni di voto, rientra il Presidente e riassume le sue funzioni (presenti 11). 

Il Presidente dispone pertanto che si proceda all’esame e discussione dell’argomento iscritto 
originariamente al punto n. 7 dell’o.d.g. 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to A. RADOCCIA  

IL PRESIDENTE 
F.to  T. CIERI 

                 V. D’OTTAVIO 

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
F.to V. D’OTTAVIO 

   G. COLETTI 
 
 
 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi 
rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 
 
Ortona, 15 aprile 2011 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to A. RADOCCIA  

 
 
 
La suestesa deliberazione diverrà esecutiva il 10 maggio 2011  ai sensi dell’art. 134 – comma 3 del 
T.U.EE.LL. approvato con D. Lgs. 267/2000. 
 
  

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to A. RADOCCIA 
 



Ottavo punto all’O.d.G.: “Costituzione, ai sensi e per gli effetti dell’Art. 42 – 

comma 2, lett. E) – del D. Lgs. 18.08.2000, n. 267, dell’Istituzione Ente 

manifestazioni ortonesi di Ortona, disciplinata dagli Artt. 53 e seguenti dello 

Statuto comunale” 

PRESIDENTE: 

I pareri favorevoli ci sono dei due dirigenti.  Prego Consigliere Coletti. 

COLETTI: 

Grazie Presidente. Sperando di non prendere… del Sindaco saremo brevissimi. 

L’Istituzione Ente manifestazioni che non ha alcun onere per la collettività ortonese  

nel senso che chi partecipa al C. d'A. e coinvolgendo anche le associazioni culturali… 

della città praticamente ha titolo esclusivamente… cioè chi sta lì è perché è 

appassionato e gli piace occuparsi di queste cose, magari ha anche delle competenze 

specifiche. 

L’Ente manifestazioni ortonesi noi riteniamo che sia lo strumento migliore oggi, 

Segretario un attimo di attenzione su questo passaggio… (intervento f.m.) anche per 

chiedere un sostegno tecnico. 

L’Istituzione Ente manifestazioni oggi alla luce di quanto si va delineando per quanto 

riguarda le sponsorizzazioni e i contributi a terzi per quanto riguarda il limite per gli 

Enti locali di contribuire alle manifestazioni aventi… c’è stato un orientamento… 

penso abbia chiarito i principali aspetti della vicenda, cioè dice che è possibile 

contribuire, di dare contributi a terzi, associazioni ed enti, soltanto per la realizzazione 

di iniziative che direttamente… istituzionale dell’Ente. 

Allora per evitare difficoltà di azione, di interpretazione, situazioni che noi da anni 

solleviamo in quest’aula in merito all’esistenza di un comitato di cittadini volenterosi 

ma che non sappiamo in base a che titolo sono stati scelti, con quale trasparenza, quali 

azioni mettono in campo nell’esercizio di questo loro compito “pubblico” perchè operano 

per conto del Comune, mi riferisco al comitato manifestazioni ortonesi che, ripeto, 

abbiamo più volte rilevato dei motivi non certo molto trasparenti e lineari nella 

formazione e nella gestione, ma di queste cose non ce ne occupiamo noi. 

Così come abbiamo rilevato e lo vogliamo rendere noto al Consiglio Comunale, nel caso 

della “notte bianca” anche qui benché l’iniziativa è stata condivisa da tutti, abbiamo 

detto “va bene, facciamo però organizzatevi in maniera diversa”… da parte del Collegio 

dei Revisori dei Conti sulle…dei tanti contributi che hanno preso gli organizzatori 

della “notte bianca”. 

Pare da una prima verifica che è stata fatta ci sono alcune anomalie che sono in fase di 

riscontro, soprattutto perché sfuggirebbe a questa… l’ammontare di un ipotetico 

fatturato che non si sa dove si trova collocato nel rendiconto.  

Questo è emerso da un verbale, ci sono diverse segnalazioni del Collegio dei Revisori, 

segnalazioni che più volte avevamo fatto anche noi in quest’aula e poi… 



Allora per ovviare a queste difficoltà, a queste problematiche, per dare un minimo di 

correttezza, di trasparenza nell’organizzazione e soprattutto sull’efficienza, 

sull’efficacia dell’organizzazione degli eventi, abbiamo ipotizzato di istituire un Ente 

unico che si occupi di tutte queste situazioni, di tutti questi eventi, sfuggendo così alla 

tentazione di porre in essere comportamenti sicuramente inopportuni e discutibili 

anche sotto il profilo della correttezza generale dei fatti, perché rendicontare 7.500 

euro… dei cittadini, può essere anche 10.000, possono essere stati 5.000, allora per 

levare ogni punto in merito a tante vicende che si sono succedute anche negli anni… 

che magari mettono in difficoltà gli stessi operatori perché chi si trova ad operare in 

un quadro poco chiaro probabilmente ha difficoltà anche a muoversi e a cercare di fare 

un percorso… 

Allora l’Istituzione che cos’è? Praticamente è un Ente autonomo dal punto di vista 

tecnico-amministrativo, contabile, gestionale di Bilancio dal Comune ma che risponde 

direttamente all’Amministrazione Comunale, cioè è l’Amministrazione Comunale che 

dà… e questa Istituzione opera nel segno… l’Amministrazione mediante la Giunta, il 

Sindaco, dalla maggioranza. 

Quindi deliberiamo di costituire l’Ente manifestazioni, si approva un Regolamento con 

pochi articoli…questo è uno schema quasi prefissato dalla normativa, che significa? 

Che se decidiamo di… ovviamente uno Statuto che sembrerebbe ancora vigente 

dell’Ente manifestazioni ortonesi approvato nel ’98 ma che ormai è stato superato 

dalla normativa perché non sarebbe ricollocabile in nessuna di quelle figure previste 

dal TU del 2000…ma di difficile collocazione anche dal punto di vista normativo. 

Invece così istituiamo questo Ente dopodichè sarà il Consiglio Comunale nelle 

procedure… che decide, sulla base magari di un avviso pubblico dove chiediamo agli 

eventuali operatori, appassionati in maniera aperta, trasparente di dare la propria 

disponibilità ad essere nominati nel C. d'A., si coinvolge le associazioni, gli operatori in 

maniera trasparente e aperta a tutti e il Consiglio Comunale una volta nominati i 

soggetti nel C. d’A. di questa Istituzione l’Istituzione è pronta per partire. 

Nel Bilancio del Comune si istituisce un solo capitolo dove si dice “fondo di dotazione 

dell’Istituzione Ente manifestazioni ortonesi X” per cui noi abbiamo anche il controllo 

contabile di Bilancio sull’attività dell’Istituzione in modo tale che si ha anche un 

controllo della spesa per queste manifestazioni, …coefficiente perchè magari si riesce 

ad organizzare meglio nell’arco dell’anno nella città proprio perché c’è maggiore 

struttura anche formale dell’Istituzione. 

Cosa molto importante, l’Istituzione in quanto Ente comunque riconducibile al 

Comune, formalmente istituito, dotato di una sua personalità quindi avrà un 

Presidente ed un C. d’A., avrà secondo noi anche maggiore autorevolezza, maggiore 

legittimazione nell’andare a confrontarsi ad esempio con i privati, con altre 

associazioni, con le fondazioni bancarie, con le altre istituzioni Provincia, Regione e 

Comuni per raccogliere risorse finanziarie in tal senso… tutta una serie di iniziative 

aperte con le fondazioni bancarie, se si presentano dei progetti credibili le risorse si 

trovano. 



Quindi iniziative anche di coinvolgimento ad esempio delle scuole durante l’estate, le 

idee e le iniziative che può mettere in campo un soggetto del genere sono delle più 

svariate… decidiamo di investirci… approvare l’idea di organizzare un po’ tutta la 

struttura degli eventi e delle manifestazioni; ad oggi credo che questo sia l’obiettivo e 

oggettiva come riflessione, non è possibile agire pensando in maniera eccessivamente 

discrezionale dando contributi che poi pongono questioni… in particolare a dei privati 

a dei comitati, in particolare ad associazioni private che operano in un campo ma che 

purtroppo anche oggi alla luce della normativa in materia diventa sempre più 

stringente la possibilità di dare contributi a questi soggetti. 

Allora per sgombrare il campo da questi… per dare maggiore efficacia … una qualità 

di quello che si fa, adesso al di la delle prese di posizioni di quello che si è fatto che è 

tutto bello, è tutto buono, hanno fatto tutte le cose correttamente, possiamo far parlare 

il Revisore qui dentro, le posizioni sono queste e noi sosteniamo che si è fatto ma si 

poteva fare sicuramente meglio. 

Allora per guardare al futuro che una volta che viene istituito questo poi… un soggetto 

che rimarrà in piedi, soprattutto poi quando parliamo della… quindi per evitare anche 

di mette in imbarazzo e in difficoltà gli stessi operatori, gli stessi soggetti perché uno 

che ne può sapere che il Comitato Manifestazioni ortonesi è… con una Delibera di 

Giunta non ha alcuna ragione giuridica…cioè che è un’invenzione pura e semplice di 

qualcuno che per dare un minimo di veste ha fatto una Delibera di Giunta. 

Il nominato che magari si corcia le maniche e si impegna a fare la manifestazione non 

è un suo compito sapere che sta facendo un qualcosa che probabilmente… corrisponde 

neanche a delle responsabilità che non sono piacevoli. 

La responsabilità è nostra, siccome queste cose competono al Consiglio Comunale non 

alla Giunta perché è il Consiglio Comunale che nomina, è il Consiglio Comunale che 

decide come organizzare i servizi e come gestirli, allora quale… è stato fatto, 

comunque andiamo avanti… siamo pronti anche se ci sono Emendamenti, sicuramente 

vorrete approfondire questa proposta che va in giro da diverso tempo… 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Coletti. Prego Consigliere Paolucci. 

PAOLUCCI: 

Sindaco, Presidente, colleghi Consiglieri l’ultima volta che era stato portato questo 

argomento in Consiglio Comunale avevo preso la parola chiedendo a tutti una 

sospensione ed un rinvio del punto sottolineando il fatto che questo argomento così 

importante se fosse poi condiviso da tutti… l’espressione del Consiglio Comunale, però 

ho rilevato che in quella occasione mancavano dei Consiglieri che personalmente 

credevo fossero quelli che avevano anche lavorato negli anni agli eventi, che avessero 

dato un contributo anche politico all’organizzazione degli eventi nella città. 

Io oggi vedo che… ci troviamo nella stessa situazione perché comunque non vedo il 

Consigliere Musa, non vedo il Consigliere Capogruppo Di Martino, non vedo Cieri, con 

i quali comunque io avevo preso un impegno personale… in questi anni si è sempre un 



po’ occupato di manifestazioni, avevo preso l’impegno di sondare un pochino il terreno 

per trovare un progetto condiviso, ma comunque di prendere esempio da quella nostra 

proposta e capire se potesse essere condiviso. 

Io l’ho ad personam e ad un certo punto ci siamo un po’ persi per strada perché 

effettivamente poi tante idee, tante cose ma non siamo riusciti ad addivenire ad un 

risultato definitivo e finale. 

Ad oggi siamo ancora a queste condizioni qui, quindi adesso senza voler fare una 

valutazione, alcun intervento tecnico né dietrologia, ma prendere spunto e per buone 

le parole di Gianluca  senza dire cose che hanno fatto di buono e cosa abbiamo fatto di 

cattivo, o cosa si potrebbe fare di buono o di cattivo, mi permetto di fare un elogio solo 

a nome della maggioranza, in qualche modo prendo la parola anche in vece del 

Capogruppo del PDL con cui abbiamo parlato prima di questo Consiglio, faccio un 

intervento politico e quindi una dichiarazione di voto in cui diciamo che a questo punto 

che come maggioranza, ormai manca un anno o poco più alla fine del mandato, faremo 

una proposta nostra in merito a questa cosa, se effettivamente ci riusciremo e se sarà 

il caso di farlo prima della fine di questo mandato, se non ci riusciremo saremo 

sottoposti al giudizio di questa eventuale scelta, quindi negativo o positivo che sia, io 

sono il primo a condividere… dell’Ente manifestazioni. 

Vorrei poter dare un contributo, se ci riusciremo e abbiamo cominciato a buttare giù 

delle idee, se cioè riusciremo la presenteremo prima della fine di questa legislatura per 

questo saremo chiamati a risponderne all’elettorato, se non ci riusciremo rimanderemo 

alla prossima Amministrazione questo argomento. 

Per cui la mia dichiarazione di voto è per bocciare questa proposta e proporne una 

nostra di maggioranza prima della fine di questa legislatura. Grazie. 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Paolucci. Non ci sono altri interventi, passiamo alla votazione. 

Chi è favorevole? 4. Contrari? 6. Astenuti? 0. 

L’O.d.G. non è approvato. 

 


